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PHONG GIAO DUC VA PAO TAO MON TOAN LOP 9
TRUONG THCS YEN THE Thoi gian lam bai: 90 phut (khéng ké thoi gian phét dé)

Bai 1 (2 diém). Tinh:

Vis-N20 12, =R b) /50 +2+/8 /128 -1/200
a) o N (445-5)

Bai 2 (1 diém). Gidi phwong trinh: Vx? +16x +16 =3

Bai 3 (1.5 diém). Cho ham s y=2x c¢6 db thj (D) va ham sé y=-x—6 c6 db thj (D).
a) Vé (D) va (D’) trén cing mét hé truc toa do.
b) Tim toa do giao diém A clia (D) va (D’) bang phép tinh.

Bai 4 (1 diém). Diém ha canh clia mét may bay tryc thang & v

gitra hai nguwoi quan sat tai cac vi tri A va B. Biét may bay %

cach vj tri B 1a 250m, géc nhin thdy may bay tao vé&i mat dat

tai vi tri A la 40° va tai vi tri B 1a 30°. Hay tim khodng cach

gitra may bay va vj tri A ? (Lam tron dén mét) A= - =g

Bai 5 (0.75 diém). Chim cét Ia loai chim Ién, c6 ban tinh hung di, dac diém ndi bac nhét cla
ching la d6i mat ric sang, bd méng vudt va chiéc mé sac nhw dao nhon, chiing cé kha nang lao
nhanh nhw tén bén va 1a ndi khiép ddm ctia khéng it cac lodi chim trdi, rén va nhirng loai thd nhé
nhw chudt, tho, soc,...

a) T vi tri cao 16m so vé&i mat dat, dwdng bay Ién cia chim cit dwoc cho béi cong thirc:
y=30x+ 16 (trong d6 y la d6 cao so véi mét dat, x 1a thoi gian tinh bang gidy, x>0). Héi néu né
mudn bay I&n d& dau trén mét nui da cao 256m so véi mét dat thi tén bao nhidu giay?

b) Tt vi tri cao 256m so v&i mat dat hay tim do cao khi né bay xudng sau 3 giay. Biét dwong bay
xudng ctia né dwoc cho bdi cong thirc: y= —40x + 256

Bai 6 (0.75 diém). Pinh luat Kepler vé sy chuyén dong clia cac hanh tinh trong Hé mat troi xac
dinh moi quan hé gilra chu ky quay quanh Mat Tr&i cia mét hanh tinh va khoang cach gitra hanh

3
tinh d6é véi Mat Trei. Dinh luat dwoc cho bdi céng thire t = ,f% trong d6, d la khoang cach gilra

hanh tinh quay xung quanh Mat Tr&i va Mat Troi (don vi: triéu dam, 1 dam = 1609 mét), t |a thoi
gian hanh tinh quay quanh Mét Troi dang mét vong (don vi: ngay cta Trai Dat).

Hay tinh thoi gian Trai DAt quay quanh Mat Troi biét khodng cach gitra Trai Dat va Méat Troi la
149,3 triéu km (lam tron thdi gian dén ngay)

Bai 7 (3 diém). Tir didm M & ngoai dwdng tron (O; R) sao cho OM—%R, vé hai tiép tuyén MA, MB

véi dwong tron (O) (A, B 1a 2 tiép diém). OM cét AB tai H. Vé dwong kinh BC clia dwérng tron (O).

a) Ching minh OM L AB va MA* =MH.OM .
b) V& dweng kinh BC ctia (O). MC cét (O) tai D. Chirng minh AC//OH, tinh AC

¢) Ching minh MD.MC=MA2=MH.MO. Tinh AD



PAP AN
MON TOAN LOP 9

Bai 1 (2 diém). Tinh:

a) J?E__\/zﬁ 2 \/%ZH - (4&—5)2

_V5G3-2)  12(J5-1)
= —‘4\/5—5‘

= 5+35-3-4J5+5

=2

b) /50 +2+/8 —+/128 —+/200
=5v2+2.242-8J2-10:2
=52 +42-82-102
=92

Bai 2 (1 diém). Gidi phwong trinh: vx* +16x +16 =3
o4f(x-4)" =3
& [x-4=3
< x —4=3hayx—-4=-3
< x= Thayx =1

Vay S = {17}

Bai 3 (1.5 diém). Cho ham sb y=2x c6 db thi (D) va ham sb y=-x—-6 c6 dd thj (D).
a) Vé (D) va (D’) trén cung mét hé truc toa do.
(D):
e Lap bang gia tri
e V&
Twong tw cho (D)

b) Tim toa d6 giao diém A ctia (D) va (D’) bang phép tinh.
e Phuwong trinh hdanh do giao diém
e Tim toa dd giao diém A(-2;—4) cta (D) va (D)

0.25

0.5
0.25

0.5
0.25
0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.5
0.25
0.25

0.5

0.5
0.25
0.25



Bai 4 (1 diém). Diém ha canh clia mdt may bay trwc 7
thang & gilra hai ngwoi quan sat tai cac vi tri A va B.
Biét may bay cach vj tri B 1a 250m, géc nhin thay may
bay tao v&i mat dat tai vi tri A 1a 40° va tai vi tri B 1a 30°.

Hay tim khoang cach gilta may bay va vi tri A ? (Lam A4 30"

A4 H
tron dén mét)

Goi d6 cao ctia may bay la CH
. Sol1
sinB
= CH=125(m) 0.5

BC

Twong tw
_ CH
sinA
= AC=194,465... ~194(m) 0.5

AC

Bai 5 (0.75 diém). Chim cét |a loai chim I&n, c6 ban tinh hung di¥, dic diém ndi bac nhat cla
chiing 1a ddi mat rwe sang, bd moéng vudt va chiéc mé sic nhw dao nhon, chiing ¢6 kha nang lao
nhanh nhw tén ban va la ndi khiép dam clia khéng it cac loai chim trdi, ran va nhivng loai thi nhd
nhw chubt, tho, séc,...

a) a) T vi tri cao 16m so v&i méat dat, dwong bay 1én ciia chim cét dwoc cho bdi cong thirc:
y=30x + 16 (trong d6 y la d6 cao so véi mat dat, x 1a thoi gian tinh bé’mg giay, x>0). Héi
néu né mubn bay lén dé dau trén mot nii da cao 256m so véi méat dat thi ton bao nhiéu
giay?
y=30x+16
256 =30x+16

x=8 (giay)
05
b) Tl vi tri cao 256m so v&i mat dat hay tim dd cao khi n6 bay xudng sau 3 gidy. Biét dwéng
bay xuéng cutia né dwoc cho bdi cong thire: y=—40x+256

y =—40x + 256
y =—40.3+256

y =136 (m) 0.25



Bai 6 (0.75 diém). Pinh luat Kepler vé sy chuyén déng clia cac hanh tinh trong Hé mét troi xac

dinh méi quan hé gitra chu ky quay quanh Méat Tréi cia mot hanh tinh va khodng céach gitva hanh
3
tinh d6é véi Mat Tréi. Binh luat dwoc cho bdi cong thire t = ,/% trong d6, d la khoang cach gilra

hanh tinh quay xung quanh Mat Tr&i va Mat Trdi (don vi: triéu dam, 1 dam = 1609 mét), t |a thoi
gian hanh tinh quay quanh Mé&t Troi dang mét vong (don vi: ngay cha Trai DAt).

Hay tinh thoi gian Trai Dat quay quanh Mat Troi biét khoang cach gitra Trai Dat va Méat Troi la
149,3 triéu km (Iam tron thoi gian dén ngay).
Ta cé: 149,3 triéu km = 92,79... triéu dam 0.25

3
Thay d=92,79... vao t = \/%
- [92,79..3
B 6

t =364,905... 0.25
t ~ 365 ngay 0.25

Bai 7 (3 diém). Tl diém M & ngoai dwdng tron (O; R) sao cho OM = gR , V& hai tiép tuyén MA,

MB vé&i dworng tron (O) (A, B 1a 2 tiép diém). OM cét AB tai H.

a) Chirng minh OM L AB va MA? = MH.OM . 1
CM: OM L AB 0.5
CM: MA? = MH.OM 0.5

b) V& dwéng kinh BC clia (O). MC cét (O) tai D.
Ch&ng minh AC//OH. Tinh AC
CM:AC//OH 0.5



Tinh AC

¢) Ching minh MC.MD=MA2=MH.MO, tinh AD .
CM: MC.MD=MA?=MH.MO
CM:Tinh AD
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